

CORREOS.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»
De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»
De Ciudadela diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

CORREOS.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 6 de la tarde el vapor «Menorca.»
Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos a las 7 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»
Para Ciudadela diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo.

HOJA CIENTIFICA, LITERARIA Y ARTISTICA.

CONOCIMIENTOS POPULARES.

LA BIBLIOTECA.

San Juan Crisóstomo, el apóstol de la beneficencia, ha escrito para expresarla su más bella y completa definición. La caridad es el don de sí mismo, y el hombre tiene mucho que dar. Puede darse en tanto que es inteligencia, en tanto que es sentimiento y en cuanto posee los bienes exteriores que satisfacen las necesidades físicas de la vida.

Será siempre un acto grato y santo cubrir la desnudez y aliviar el hambre con el lienzo y con el pan de la limosna; pero el don de nosotros mismos, por la inteligencia y por el sentimiento, es el atributo de la caridad por excelencia. Los apóstoles recibieron, como misión suprema, la de la enseñanza.

La sociedad moderna ha inventado la biblioteca popular; y estamos desde entonces todos llamados a tomar participación en el apostolado sublime. El que da un libro para el uso del pueblo, hace el pequeño don de su valor pecuniario y enciende una antorcha perenne y abre una fuente de elevados sentimientos para ilustrar y regenerar la existencia moral e intelectual de centenares de hombres.

Dar un libro es dar casi nada; pero el libro dado realiza la parábola de la semilla que los vientos arrastraron, que los pájaros del aire no comieron, y que cayendo en tierras extrañas, fructificó bajo la bendición de Dios en fértiles cosechas. El don sin precio puede revestir así un valor infinito, porque fué un libro encontrado a la casualidad el que infundió la perseverancia en el trabajo a Franklin y a Lincoln.

Doscientas bibliotecas, desde Quilmes hasta Humahuaca, han nacido ya bajo los auspicios de la «Ley Nacional», demostrando que no es pérdida entre nosotros la invocación que se hace a los sentimientos generosos.

Difungamos su conocimiento, hagámonos sus ejecutores y sus agentes; y el llamamiento permanente consignado en la ley y en la cooperación ofrecida a los que quieran promover el adelanto intelectual de su país con la difusión de buenos libros, imprimirán una nueva dirección a la caridad pública, haciendo brotar ese raudal perenne de la beneficencia y del patriotismo que en la Unión Americana dota los establecimientos de enseñanza, funda bibliotecas populares y derrama a millones páginas impresas, para que se dispersen por su pueblo y por el mundo, como nuncios de la verdad que pertenece a todos los hombres.

¿Por qué no se suscitarían también entre nosotros esas asociaciones que, apellidándose con el nombre glorioso de Franklin, han creado las librerías de distrito en los Estados-Unidos y que hoy se propagan rápidamente por la Francia?

LA LECTURA.

Quando oigo decir que un hombre tiene el hábito de la lectura, estoy dispuesto a pensar bien de él. Leer es mantener siempre vivas y despiertas las nobles facultades del espíritu, dándoles por alimento nuevas emociones, nuevas ideas y nuevos conocimientos. Leer es multiplicar y enriquecer la vida interior.

Leer es, sobre todo, asociarse a la existencia de sus semejantes, hacer un acto de unión y de fraternidad con los hombres. El que lee, aunque se halle

confinado en una aldea, vive del movimiento universal, y puede decir, como el hombre de Terencio, que nada le es indiferente.

La lectura fecunda el corazón, dando intensidad calor y extensión a los sentimientos.

Los egoístas no practican por lo general la lectura, porque pasan absortos en la árida contemplación de sus intereses personales. No sienten la necesidad de salir de sí mismos y estrecharse con los demás.

Las personas indolentes no leen; pero ¿qué son el ocio y la indolencia sino las formas plásticas del egoísmo?

La naturaleza es pródiga en sorprendentes escenas, en maravillosos espectáculos que el hombre sedentario apenas conoce, y que los viajeros contemplan con extática admiración. Los placeres sociales encantan al hombre; pero no siempre vienen a su encuentro ni dependen de su voluntad. Entretanto, los placeres que proporciona la lectura son de todo tiempo y de cualquier lugar, y son los únicos que puede renovar a su albedrío.

Rioja ha podido decir así con simplicidad tocante:

«Un ángulo me basta entre mis lares,
Un libro y un amigo, un sueño leve
Que no perturben deudas ni pesares.»

La lectura es poderosa para curar los dolores del alma, y Montesquieu ha escrito en sus pensamientos que jamás tuvo un pesar que no olvidara después de una hora de lectura.

Hé ahí a un hombre que la inteligencia ha hecho grande entre los hombres de su época o de su siglo. ¿Qué ha pensado sobre Dios, sobre la naturaleza, sobre el hombre, eternos problemas que yo no puedo sondear, porque mi espíritu se halla inculto y mis horas pertenecen al trabajo material? La biblioteca de la aldea contiene sus libros, y no habrán pasado las veladas largas de este invierno sin que yo sepa lo que San Agustín meditó sobre Dios, lo que Pascal discurrió sobre el hombre y lo que Humboldt enseña sobre las leyes que rigen el universo visible.

El libro es enseñanza y ejemplo. Es luz y revelación. Fortalece las esperanzas que ya se disipan; sostiene y dirige las vocaciones nacientes que buscan su camino incierto al través de las sombras del espíritu o de las dificultades de la vida. El joven oscuro puede ascender hasta el renombre imperecedero, conducido como Franklin por la lectura solitaria.

El libro da a cada uno testimonio de su vida íntima. Es el confidente de las emociones inefables, de aquellas que el hombre ha acariciado en la soledad del pensamiento y más cerca de su corazón. Así, la lectura del libro que nos ayudó a pensar, a querer, a soñar en los días felices, es el conjuro de sus bellas visiones desvanecidas por siempre en el pasado.

Quando puedo sustraerme a lo que me rodea; y releo mis antiguos libros, parece que se renueva mi ser.—Vuelvo a ser joven.—Lo que pasó, está presente; y creo por un momento que puedo envolverme de nuevo en la suave corriente de los sueños desvanecidos, cuando repitiendo con acento enternecido el verso de Lamartine o de Virgilio, los llamo y los nombro con las voces de mi antiguo niño.

Enseñemos a leer y leamos. El alfabeto que de-

letra el niño, es el vínculo viviente en la tradición del espíritu humano, puesto que le da la clave del libro que lo asocia a la vida universal.—Leamos para ser mejores, cultivando los nobles sentimientos, ilustrando la ignorancia y corrigiendo nuestros errores, antes que vayan, con perjuicio nuestro y de los otros, a convertirse en nuevos actos.—N. Avellaneda.

Buenos-Aires.

REPRESENTACION DEL CONJUNTO DE NUESTRO SISTEMA PLANETARIO POR MEDIO DE GRANOS DE TRIGO.

Una de las cosas que ofrecen mayores dificultades cuando se considera en conjunto el sistema planetario, es el comprender, con arreglo a las cifras, que oscurecen la inteligencia en vez de aclararla, las dimensiones y distancias relativas de los diversos astros que lo componen. Y las dificultades suben de punto a causa de la imposibilidad de dibujar proporcionalmente sobre el papel las figuras de esos astros y las distancias que recorren alrededor del Sol. No carece, por lo tanto, de interés el presentar un medio sencillo de satisfacer acerca de este punto nuestra legítima curiosidad. Hé aquí cómo puede conseguirse este objeto con elementos que están al alcance de todo el mundo, puesto que cada cual puede hallarlos en casa de su panadero.

Cojamos 14 decalitros de trigo, ó sea 1.400.000 granos, y coloquemoslos en un extremo, dándoles, para aproximarnos más a la realidad, una forma redondeada ó esférica.

Suponiendo ahora que este volumen de granos de trigo representa el Sol, el de Mercurio será entonces representado por la décima parte de un grano, Venus por algo menos de un grano, la Tierra por un grano entero, Marte por 1/7, Júpiter por 1/400, Saturno por 7/34, Urano por 8/2, Neptuno por 1/10, la Luna por 1/50, y finalmente, si se quieren representar los planetas microscópicos situados entre Marte y Júpiter, tan solo podría obtenerse un eficaz resultado reduciendo un grano de trigo a grosera harina, y aprovechando sus partículas más desiguales.

Para fijar ahora las distancias de estos diferentes astros en la relación de sus representaciones, Mercurio tendría que ser colocado a 29 metros del montón que hace las veces del Sol, Venus a 54, la Tierra a 75, Marte a 112, Júpiter a 390, Saturno a 712, Urano a 1.442 y Neptuno a 2.250.

Así, pues, para formarnos una idea de lo que somos con respecto al Sol, es preciso colocar un grano de trigo a una distancia de 75 metros de una bola llena de granos de la misma especie, que tuviera 65 centímetros de diámetro.

Hé aquí a lo que se reducen las majestuosas proporciones de nuestro globo, que tantas gentes toman aun por el mundo entero. En cuanto a nuestras diminutas é insignificantes personalidades, ningún microscopio sería bastante poderoso para distinguirlas si se redujeran a la escala anteriormente establecida. Y en efecto, presentando la Tierra un volumen de mil cuatrillones de metros cúbicos, en números redondos, y el hombre 1/16 de metro cúbico, sería menester dividir el grano de trigo en un cuatrillon de partes, y una de éstas en 16.000. La molécula así obtenida representaría entonces el puesto que ocupan en la Tierra tanto el más poder-

roso potentado como el último de los mendigos.
¡Admirable tema para ser puesto en versos latinos!

INGERTO DE LOS DIENTES.

Se debe al doctor Magitot la noticia de varios hechos interesantes de «ingerto de los dientes». Puede éste dividirse en tres categorías. La primera comprende los ingertos de dientes arrancados de sus alvéolos y vueltos á plantar enseguida ó pasado mas ó menos tiempo. La segunda se refiere á la trasplatación de dientes de uno á otro alvéolo del mismo ó de otro sujeto. En la tercera se incluyen los ingertos de dientes en puntos del cuerpo distintos de las mandíbulas (ingertos heterocópicos).

El Sr. Magitot se limita á la segunda categoría combinándola con la resección, á fin de lograr la conservación de un diente enfermo, despues de eliminar fuera de su alvéolo la parte que tenga dañada.

La primera tentativa de este género pertenece á Delabarre, quien despues de sacar un diente que causaba abscesos y fistulas, separó una parte de su raíz y le volvió á colocar, obteniendo un éxito completo; y fué el segundo en este camino el profesor Alquié de Montpellier, quien curó en 1858 por el mismo procedimiento una fistula antigua de la barba.

El Sr. Magitot ha hecho sobre este punto numerosos experimentos, que le permiten establecer las reglas siguientes:

La indicación quirúrgica del ingerto combinada con la resección, estriba esencialmente en el diagnóstico de una lesión especial de la raíz de los dientes, caracterizada por la periostitis crónica del vértice, es decir, inflamación de la hoja perióstica, desnudación y decréscis del cemento subyacente y reabsorción del marfil. Es una especie de mortificación del vértice de la raíz.

El proceso morbozo consiste en una serie de accidentes particulares; flemones de las encías ó de la cara, desnudaciones y necrosis del borde alveolar, fistulas mucosas cutáneas. Los accidentes, ora son crónicos, ora intermitentes, y abandonados á sí mismos, pueden traer graves consecuencias, deformidades y cicatrices en la cara, y síntomas generales que lleguen á poner en peligro hasta la vida de los enfermos.

El objeto terapéutico, en vista de una lesión tan definitiva, es la supresión del vértice radicular mortificado, que hace el papel de espina inflamatoria.

Para practicar esta operación, se extrae el diente, se separa la porción alterada y se le vuelve á implantar inmediatamente, tomando antes, si es necesario, la precaución de lavar el pus, separar sequestros, obturar los orificios de cáries, etc.

Los cuidados consecutivos consisten en la aplicación, a veces precisa, de un aparato contentivo, el desagüe del foco y de las fistulas y la ablación de porciones alveolares mortificadas.

Con este procedimiento operatorio ha obtenido el Sr. Magitot en 62 operaciones 57 éxitos completos, ó sea una porción de 92 por 100.—(«Siglo Médico»)

EL MISSISSIPÍ.

Es éste uno de los ríos mas notables del mundo por su largo curso, por el volumen de aguas que lleva y por las particularidades que ofrece. La cantidad de árboles que arranca durante sus crecidas de las márgenes que baña es verdaderamente extraordinaria. Los troncos de árboles obstruyen su navegación y la hacen en extremo peligrosa, y es

cosa frecuente encontrar inmensas redes de árboles que desde la parte superior del río ó de sus afluentes prosiguen tranquilamente su marcha hácia el mar, donde van á perderse, ó en cuyas costas se estrellan. No se puede formar idea del número de metros cúbicos de madera que se entierran así en los fondos arenosos del mar en el espacio de un siglo.

En uno de los brazos del Mississipi existe una inmensa balsa de esta especie parada en su camino. Forma hoy una especie de barricada que crece de año en año con toda la madera que pasa por allí. Sus dimensiones, hace veinte años, eran de tres leguas y media de largo, con 600 metros de ancho y 8 de espesor.

Esta masa enorme procede de la leña y troncos de árbol acumulada en un solo brazo del Mississipi, en el intervalo de 38 años. Aunque no se mueve, está libre, sin embargo, como un inmenso barco anclado: sube ó baja, segun la altura ó depresión de las aguas del río. Está cubierta del todo por la maleza y por plantas vivas y floridas, como los jardines flotantes con que los industrioses cochinchinos cubren las aguas encantadoras de sus lagos. «Esta masa, que aumenta de año en año, dice un naturalista, acabará sin duda por obstruir del todo el río, ó por irse á fondo ó por ser llevada á estrellarse contra la costa.»

(«Gaceta Universal.»)

LA EXPEDICION SUECA A LOS MARES ARTICOS

El «Heraldo» de Nueva-York que por sus dispensos continua siendo el primer periódico del mundo, ha recibido un extenso telegrama de su correspondiente en Yokohama (Japon), dándole cuenta del itinerario y principales peripecias del viaje del profesor Nordenskiöld, que con tanto afán se dedica hace años á buscar un paso para la comunicación de Europa con Asia por los mares árticos.

Nordenskiöld y sus compañeros iban embarcados como se sabe en el buque sueco «Wega» que últimamente supimos habia pasado el estrecho de Behring y llegado al Japon, despues de un año de no tenerse noticias de su paradero. Se le suponía, empero, aprisionado entre los hielos, y en efecto así era segun resulta del telegrama citado que dice así:

«Yokohama 4 de setiembre.—Ha llegado aquí el buque sueco «Wega». He visto al profesor Nordenskiöld, quien me ha dicho que partidos de Gottemburgo el 4 julio de 1878, permanecieron cuatro dias en Trómsoe para aprovisionarse.

Entre la isla Waigatch y el continente no encontraron hielos, ni tampoco en el mar de Kara, de modo que á los cuatro dias se hallaban ya en Puerto Dikson.

En la desembocadura del Yenessei tomaron el rumbo del nordeste deteniéndoles los hielos durante cuatro dias en el cabo Taymir. Doblaron el 19 de agosto el cabo Tchelionskiye que forma el punto mas septentrional del Asia, donde hicieron una corta detención corriendo enseguida á lo largo de la península: encontraron poco hielo. El 26 llegaron á la desembocadura del Sena sin haber podido explorar las islas de la Nueva Siberia á causa de los hielos.

El río Kolwyn estaba libre de hielos; mas en este punto principiaron las dificultades de la navegación, yendo en aumento cada dia y causando muchos retardos. Despues de pasar delante del cabo Vankarema atravesaron la bahía de Poliontdune el 27 de setiembre. El 29 el hielo les aprisionó y les cerró el paso cerca del país de los Tchuktches, á los 67

grados 7 minutos de latitud E. y 173° 24' de longitud O.

Invernaron en aquel punto á una milla de la tierra firme todos con buena salud y ánimo sereno. No apareció el escorbuto. Los dias eran tan cortos que solo duraban tres horas, viéndose allá por el solsticio únicamente el borde superior del sol. Hicieron gran número de observaciones científicas y especialmente etnográficas. Habitan aquel punto de la costa unos 4,000 Tchuktches repartidos en varios villorrios y se alimentan de la pesca.

Aquellos naturales dieron á la expedición varios osos y venos. El frío fué intenso señalando el termómetro en promedio 36 grados centígrados bajo cero. Encontraron los expedicionarios abundante caza, y estuvieron presos en los hielos 264 dias.

Por fin partieron el 18 de julio pasado y doblaron el cabo Oriental. Al atravesar el 20 el estrecho de Behring, dijo Nordenskiöld, quedó probado que podia pasarse de Europa á Asia por la vía marítima del Nordeste.

Recorrieron enseguida la costa asiática de la bahía de San Lorenzo y atravesaron el estrecho para tocar en Puerto Clarence (América.) Cruzaron nuevamente el estrecho yendo á Kottinan, y examinando al paso con mucha atención la formación del fondo de aquel mar y las corrientes que median entre los océano ártico y Pacífico.

Detuviéronse en la isla de San Lorenzo y en la isla de Behring, donde recibieron las primeras noticias de Europa por el agente de una compañía comercial de Alaska. Encontraron gran cantidad de restos fósiles, abandonando la isla el 19 de agosto. El viaje fué muy agradable hasta el 31.

Este dia les cogió una tempestad que averió el palo mayor del buque é hirió á varios tripulantes. Nadie murió durante el viaje y todos siguen con buena salud.

El «Wega» es el primer buque que ha hecho semejante travesía, y Nordenskiöld opina que el viaje de Europa á Asia por el estrecho de Behring será empresa fácil así que se conozca mejor el Océano ártico. Del Japon al río Sena un marino hábil no encuentra dificultades, y este solo río proporcionará á la Siberia Central un comercio considerable.

Nordenskiöld piensa permanecer en Yokohama una quincena, tomando en seguida el camino de su país por el canal de Suez.

El buque ruso «Nordenskiöld» mandado en busca de la expedición perdióse no muy lejos de Yedo el 5 de agosto. Felizmente se salvó al menos toda la tripulación.

Miscelánea.

BARTOLOMÉ VICTORY Y SUAREZ.

I.

No faltará lector que al oír el título de este escrito pregunte con extrañeza:

—¿Quién es Bartolomé Victory y Suarez?

Su interrogación y natural curiosidad quedarán satisfechas si prosigue leyendo; que es intención nuestra dar á conocer uno de los menorquines que honran la patria en que nacieron, á pesar del tiempo transcurrido fuera de ella.

Solo si advertiremos que el señor Victory y Suarez, con cuya amistad nos honramos altamente, se ha negado siempre á proporcionar datos biográficos relativos á su persona, por cuyo motivo no figura en la «Biblioteca de escritores menorquines» publicada recientemente por el señor don Bernardo Fábregues y Sintés. Mas nosotros que admitimos la modestia hasta cierto punto, no podemos guardar en cartera los datos biográficos que poseemos con res-

pecto de nuestro inteligente y respetado amigo; datos obtenidos al vuelo, en conversaciones con el señor Suarez ó con personas que lo conocen desde su llegada á Buenos-Aires donde creemos que ha residido siempre.

Una correspondencia bastante asidua sostenida con nuestro digno compatriota desde que tuvimos la dicha de conocerlo, y la rápida lectura de sus obras, son los materiales de que nos serviremos para escribir esta biografía, esperando que se nos corrija si por desgracia y á pesar nuestro lanzamos algun juicio apasionado ó erróneo. En cuanto á la persona causa principal de este escrito, quiera con su nunca desmentida benevolencia disculpar la traicion que cometemos si al obrar así herimos su exquisita delicadeza y exagerada modestia.

II.

Bartolomé Victory y Suarez nació en Mahon el 2 de agosto de 1833, cuya ciudad no ha vuelto á ver desde los 13 años, á cuya edad la abandonó para trasladarse á Barcelona, y desde ese punto á América donde reside en la actualidad (1879).

Hijo de un honrado obrero fué obrero á su vez; pero dotado de una constitucion fisica que no le permitia dedicarse á trabajos pesados ni de fuerza, comprendió que no le quedaba otro recurso para sostenerse que el cultivar su inteligencia escogiendo una profesion liberal. Su clara penetracion, la asiduidad con que se dedicara á toda clase de estudios é instructivas lecturas, le granjearon el aprecio y la consideracion de todas las personas que tuvieron el placer de conocerlo, y más tarde sus primeras producciones, fruto de interminables horas de estudios le valieron un puesto al lado de los directores de *El Tribuno*, periódico político que veia la luz pública en Barcelona, en 1855.

Más tarde figuró como colaborador de *El Artesano*; en 1867 propagó ideas reformistas en *La Crónica del Progreso*; dedicose á redactar periódicos consagrados á la defensa de intereses españoles, como lo hizo en *El Pueblo Español* (1865) y *La Iberia* en 1867, haciendo propaganda en pró de la idea democrática republicana lo que le valió el aprecio y estimacion de los españoles de ideas avanzadas y serias polémicas con *La España*, diario político moderado que bajo la direccion de don Benito Hortelano se publicaba á la sazón en Buenos-Aires. Por fin, en 1867 sus conocimientos nada vulgares, su facilidad para tratar las áridas cuestiones sociales y su nombre que habia adquirido fama nada común, le valieron un honroso puesto al lado del eminente publicista argentino don Manuel Bilbao que entonces redactaba *La República*; puesto que desempeñó con general aplauso el señor Victory y Suarez hasta 1872.

Conocida á grandes rasgos su vida como publicista, pasaremos á enumerar sus obras para despues hacer de ellas un laconico estudio, ya que el espacio y las circunstancias actuales no nos permiten emitir un juicio acabado, si no de todas, por lo menos de las principales producciones del señor don Bartolomé Victory y Suarez.

III.

«Cuestiones de interés,» coleccion de artículos publicados en diferentes épocas y diversos periódicos; 1 tomo de 408 páginas, 4.º mayor.

«¿Qué es la masonería? ¿qué debe ser?» 3.ª edicion, 1873: 1 tomo de 48 páginas, 4.º mayor.

«La moral de los jesuitas y la mentira pontificia:» 2.ª edicion, 1863: 1 tomo de 106 páginas, 4.º mayor.

«Principios de derecho masónico democrático-federal,» 1876: 1 tomo de 48 páginas, 8.º

«Datos estadísticos de la República Argentina,» libro de consulta para todo el mundo, 1877: un

tomo de 100 páginas, 8.º mayor.

«Conferencias del tio Perico,» lectura científica popular para enseñanza de los niños, 1879: 1 tomo de 112 páginas, 8.º mayor.

«Rituales ecléticos para los tres grados simbólicos,» 1 tomo.

«Almanaque masónico para 1875,» 1 tomo.

«Cuestiones sociales,» 1 tomo.

Obras anotadas por el señor Victory y Suarez:

«La jurisprudencia inquisitorial,» 1 tomo

«El Comunismo de Estéban Cabet,» 1 tomo.

Periódicos que ha dirigido:

«El Artesano.»

«La Crónica del Progreso.»

«El Boletín de la Exposicion Nacional de Córdoba» (R. Argentina).

«La Revista masónica americana.»

«El Imparcial Español.»

«La Iberia.»

«La Revista masónica argentina.»

Periódicos en que ha colaborado como redactor de determinadas secciones:

«La República.»

«Anales de agricultura de la Sociedad Rural Argentina.»

«El Estudiante.»

«El Tribuno.»

Excepcion hecha de este último periódico, los demás que hemos citado y que dirigió ó redactó nuestro compatriota son publicaciones que han visto la luz pública en Buenos-Aires.

Es más que posible que el inteligente menorquin á que hacemos referencia haya dirigido ó redactado algun periódico además de los que hemos citado, pues la circunstancia fundamental de ser nuestra memoria algo débil y poseer datos incompletos, hace que esta mal trazada biografía no corresponda de un modo acabado á la vida, méritos y talentos de la persona que la motiva.

Lo que si podemos asegurar es que para confeccionar este trabajo solo hemos echado mano de aquellos datos acerca de cuya exactitud estamos completamente seguros.

Orestes Araujo.

(Concluirá.)

Mahon 14 setiembre de 1879.

Gacetilla.

Desde las primeras horas de la mañana de ayer el cielo se presentó cubierto de nubes, blancas al principio pero negras despues y sumamente amenazadoras, cayendo un poco mas tarde algunas ligeras lluvias, siendo algo mas fuertes en varios puntos de este término. En Mercadal iban acompañadas de truenos y relámpagos, habiendo caido un rayo en el predio «Rafalet» que causó varios destrozos en las casas no ocurriendo desgracia alguna personal.

La noche pasada continuó encapotada la atmósfera, hasta que la hizo despejar el recio N. que está soplando con gran fuerza durante todo el dia de hoy.

Conforme anunciamos en nuestro número anterior la banda de música que lleva á su bordo la fragata de los Estados-Unidos «Trenton,» ejecutó en el paseo de la Esplanada todas las piezas con arreglo al programa que el músico mayor de la misma don Genaro Satta tuvo la amabilidad de facilitarnos.

Como presumimos el paseo se halló sumamente concurrido, llamando con justicia la atencion de los muchos aficionados al divino arte de la música, la espresion, gusto y brillante colorido con que fueron ejecutadas todas las piezas del programa bajo la

inteligente direccion del señor Satta.

Damos las mas espresivas gracias á los señores Comandante y oficiales de la fragata «Trenton,» pues el público mahonés conservará un grato recuerdo de su amabilidad y galantería.

* *

Ayer mañana uno de estos vecinos tuvo la imprevisión de dar fuego á un cartucho de dinamita que tenia en la mano para arrojarlo al mar y estallando el cartucho antes de que pudiera deshacerse de él le destrozó la mano izquierda habiendo sido necesario la amputacion, la que fué practicada por el facultativo señor Fedelich ayudado del otro señor Ferrer. Fué una verdadera desgracia agena completamente á la accion de tercero.

Seria conveniente que se activara la vigilancia de los agentes públicos para impedir en cuanto fuera posible el uso de la dinamita con aplicacion de la pesca porque no solo constituye una infraccion de ley, sino que además es espuesta á males como el que hoy lamentamos.

* *

Algunos propietarios de viñas han creído que no era necesario participar á la Alcaldía de esta ciudad el número de cepas que en cada una de ellas existe, por figurarse que ya basta con lo que tienen expresado en las cédulas de riqueza. Creemos conveniente advertirles que este servicio es enteramente distinto del de reforma de amillaramientos, puesto que estos datos que ahora se reclaman son para dar cumplimiento á las disposiciones vigentes con el fin de impedir la invasion de la filoxera.

* *

Los señores Montañés, Moysi y Maspoch en vista de que por el Ayuntamiento no les fué admitida la dimision presentada, han acudido á la Diputacion provincial de estas Islas.

* *

Ayer un muchacho de uno de los predios de este término que estaba jugando con una maceita, tuvo la desgracia de que la cal que habia en ella le cayese sobre la cabeza causándole daño de consideracion en los ojos, habiéndole practicado la primera cura el médico señor Escudero.

* *

(E. P. D.) Nuestro amigo y paisano el acreditado escultor don Francisco Ponsetí y Gomila ha fallecido hoy víctima de una penosa enfermedad. Damos el pésame á su desconsolada familia.

* *

En una sociedad espiritista se ha celebrado un matrimonio morrocotudo.

Los novios han sido un joven que en 1853 tenia doce años de edad, y una niña que frisaba en los diez el año cuarenta y cuatro.

Cualquiera creará en vista de estos datos, que el novio, al casarse ahora, tendria cuarenta años y cuarenta y cinco la novia.

Pues no señor, ni ella pasó nunca de diez ni el novio de doce.

¿Cómo se explica este fenómeno? Muy sencillamente.

El novio murió el año 1853 en un descarrilamiento y la novia el 49 de una erupcion de viñuelas.

Ahora los papás respectivos enterados por algun «medium» de que los chicos se amaban en el otro mundo, les han evocado por medio de un velador giratorio y les han casado «por lo civil.»

Es de suponer que los novios despues de la ceremonia, se habrán ido á pasar la luna de miel al planeta Saturno.

De todos modos, ha sido una inconveniencia por parte de sus papás el casarles tan jóvenes, porque se van á llenar de familia!

SORTEO 38.

En el sorteo de la Rifa celebrada hoy han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Ptas.	Suertes.	Ptas.	Suertes.	Ptas.
94	10	1702	50	3099	50
197	15	1835	10	3202	10
467	15	1930	10	3288	20
629	20			3302	15
742	10	2041	15	3375	15
846	10	2076	15	3415	15
868	10	2228	10	3709	80
869	500	2269	20	3943	10
870	10	2353	60		
		2405	10		
1273	10	2407	10		
1312	15	2432	10		
1367	10	2637	22 1/2		
1495	5	2399	20		
1496	125	2356	15		
1497	5	2398	15		

Se han distribuido 4060 cédulas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Mauricio y compañeros mres.

CULTOS.

Corte de María. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra de los Dolores en la Parróquia.

Santo de mañana

Santa Tecla virgen y mártir.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 21.

De Matanzas en 39 dias Pera. Gta. «Rosita» Cap. D. Salvador Domenech con 11 trips. 1 ps. y azúcar.

De Ciudadela en 1 dia pbot. «Galatea» pat. Francisco Amengual con 5 trips. y efs.

De Palma en 2 dias laud «Angela» pat. José A. Martorell con 6 trips. 20 ps. algarrobas y efs.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 19.—5'00 t.

El Rey se encuentra cazando en Riofrio. Se han hecho los preparativos necesarios para el regreso de la Corte el 29 del corriente.

Los afghanos han degollado á las autoridades civiles y militares de Herat.

La insurreccion sigue en aumento. Se ha celebrado un consistorio.

Interior, 15'55.

Exterior, 16'60.

Madrid 19.—5'40 n.

Oficial. En las inmediaciones de Vich ha sido apresada una pequeña partida republicana, cogiéndole un depósito de 37 armas, dos cajones de municiones y varios

documentos.

El Orden público sigue inalterable.

Madrid 20.—5'30 t.

Los telegramas oficiales de Cuba dicen que los dueños de esclavos están dispuestos á darles libertad.

Martinez Campos preside el Consejo de Ministros.

Se asegura que el Duque de Medinasidonia ha aceptado la mision de ir á Viena.

Interior, 15'50.

Exterior, 16'55.

Madrid 21.—11'25 m

La Gaceta publica un decreto suprimiendo el lazareto de la Isla de Tambo (Pontevedra.) Se habla de la dimision del Secretario de la Direccion de Caballería.

Martinez Campos ha marchado á la Granja.

El general Lagunero se halla gravemente enfermo.

Topete ha tomado posesion de su cargo.

Anuncios.

Batallon Expedicionario de Infanteria de Marina.

Teniendo que construir mil doscientas mudas de rayadillo para la fuerza de este Batallon se anuncia al público para que, los que deseen efectuar la construccion, se presenten ante la junta económica respectiva, el lunes seis de Octubre próximo venidero con los tipos y proposiciones, conforme al pliego de condiciones que está de manifiesto en las Oficinas del mencionado Batallon Calle de Sta. Ana número 9.—El Comandante Capitan Comisionado, Ernesto Gil y Eguia.

Ayuntamiento de Mahon.

CONSUMOS.

No habiéndose presentado proposiciones para llevar á efecto el Encabezamiento entre los cosecheros, fabricantes y especuladores de sal para durante el actual año económico, este Ayuntamiento ha acordado se anuncie un nuevo Encabezamiento bajo el tipo de quinientas pesetas y con sugesion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría del mismo; advirtiéndole que solo se podrán exigir tres céntimos de peseta por cada kilogramo de sal.

Lo que se publica para que puedan hacerse proposiciones hasta el dia 23 del corriente mes á las once de su mañana. Mahon 17 Setiembre 1879.—El Alcalde Presidente, José Vidal.

POR

AUSENTARSE PARA FRANCIA MR. PRADERE HACE SABER

que los pocos géneros que le quedan en su establecimiento ha resuelto venderlos con

ESTRAORDINARIA BARATURA.

Van rotulados con los precios á que deseen venderse.

Esta baratura se hace con el fin si le es posible á su dueño de realizarlos

SOLO POR 8 DIAS.

CALLE NUEVA NUMERO 19.

En la casa número 38 de la calle de la Reina se necesitan oficiales zapateros que sepan trabajar bien el calzado de caballero y señora en 1.ª clase.

Para alquilar.

Lo está una casita de campo con todas sus dependencias y tierras añejas situadas en la «Alqueria cremada.»

Para informes calle del Arraval núm. 98.

En la calle Adnóver número 29 se necesitan oficiales para calzado de señora.

Nodrizas.

Una leche de 7 semanas desea encontrar criatura. Calle de Ramis núm. 34 darán razon.

En la calle Arravaleta número 15 hay una mesa de billar y todo lo perteneciente á la misma para vender á un precio módico.

HISTORIA DE LA IMAGEN Y SANTUARIO DE NUESTRA SEÑORA DEL TORO POR DON PEDRO MOLL Y CAMPS PRESBITERO
Hállase en la imprenta de D. Salvador Fábregues Ciudadela; y en la libreria de D. Pascual Hernandez en Mahon al precio de 2 rs. en rústica y de 3 con buen carton.

Para vender.

Lo está la casa de la calle de los Frailes núm. 37. Informarán en la misma.

R. I. P.

+

D. FRANCISCO PONSETÍ Y GOMILA
HA FALLECIDO HOY.

Su esposa, hijo, hija política, hermanos y sobrinos participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

El entierro tendrá lugar mañana á las once, y el duelo se despiden en la casa mortuoria (Comercio 23) despues del entierro.



Imp. de M. Parpal, Bastion 39.